Конспект непосредственной образовательной деятельности по развитию речи в средней группе на тему:

«Путешествие в сказочный лес».
Воспитатель: Антипина Ирина Борисовна
Программные задачи:

- познакомить детей с многозначными словами «игла», «шишки»;

- учить согласовывать существительные и прилагательные в роде, числе, падеже;

- вспомнить знакомые пословицы;

- развивать связную и диалоговую речь аналитико – синтетическую деятельность (по характерному признаку определить животное), память, внимание;

- развивать способность детей использовать пословицы в нужной ситуации (соотносить событие и содержание пословицы);

- воспитывать дружеские отношения детей друг к другу, взаимопомощь.
Словарная работа: лисьи, беличьи, ежовые, волчьи, ежонок, бельчонок, еловые, сосновые, колючий.

Оборудование: елочки, рисунки с изображением разных зверей, ёлки, сосны.

Предварительная работа: опыт по сравнению хвои и шишек ели и сосны, знакомство с художественной литературой о жизни зверей в лесу.

Ход занятия.

Воспитатель приглашает детей в групповую комнату и спрашивает:

- Ребята, а вы любите сказки? (ответ детей). А какие сказки вы знаете? (ответ детей). А хотите отправиться в сказочный лес? А как вы думаете, кого вы встретите? (Ответ детей). У меня есть подсказка, посмотрите и назовите, чьи это уши? (Ответ детей: лисьи, волчьи, беличьи, ежовые).

Под музыку дети подходят к домику с изображением семьи ежей.

Воспитатель: 

Шли мы, шли.

Чей-то домик нашли.

Ребята, посмотрите, кто здесь живет? (Ответ детей).

Жили-были:
- папа – (ёж),

- мама – (ежиха),

- ребенок – (ежонок),

А все вместе – кто? (Ежиная семья). Хоровое и индивидуальное проговаривание детей.

Что на спине у всех ежей? Отвечай-ка поскорей! (Ответ детей). Взять ежа нельзя рукой, потому что он…какой? (Колючий). У папы-ежа иголки длинные, а у ежонка - …(короткие).

А я знаю чистоговорку, послушайте:

Жа-жа-жа – иголки у ежа,

Жу-жу-жу – иголку дам ежу,

Жи-жи-жи – колючие ежи.

Разучивание детьми чистоговорки.

Воспитатль:

- Ребята, посмотрите, а что делает мама-ежиха? (Шьет). Какой иглой она шьет? (Ответ детей). А почему нельзя вдеть нитку в ежовую иголку? (Ответ детей). Пока мама с папой делают свои дела, ежонок решил навестить своего друга. Пойдемте вместе с ним. У ежика ножки короткие, он устал и решил отдохнуть. Давайте и мы отдохнем.

Дети садятся на скамеечки.

Воспитатель:

- Дети, посмотрите, под каким деревом отдыхает ежонок? (Под елкой). Что у елки растет вместо листьев? (Ответы детей). У ежа – иголки и у елки. А какое еще дерево с иголками вы знаете? (Сосна). У елки иглы еловые, а у сосны…? (Ответ детей). Скажите поскорей, какие из них длинней? (Сосновые). А какие короче? (Еловые). А что еще растет на елке? (Шишки). На елке шишки еловые, а на сосне…? (Сосновые). 
У сосны и елки разные шишки и разные иголки.
Хоровые и индивидуальные ответы детей.

Воспитатель:

- Вдруг из-за деревьев выскочила лиса и хотела схватить ежонка.

Посмотрите, дети, что из этого вышло? Можно ли погладить ежа? Почему? (Ответы детей). Для чего нужны иголки всем ежам? (Ответы детей).

Беги-ка, лиса, своей дорогой

И больше ежей колючих не трогай!

Ребята, а может вы догадались, к кому идет ежонок? (Ответ детей).

Шли мы, шли,

Бельчонка нашли.

Воспитатель обращает внимание детей на картинку:

- Злой волк выскочил из леса и хотел помешать друзьям.

Ребята, посмотрите и скажите, что делает бельчонок? (Ответ детей). Какие шишки бросает бельчонок? Что вскочило у волка на голове? (Шишка). Какая шишка? (Ответ детей). Кто спас ежонка? Бельчонок настоящий друг? Какую пословицу про друзей вы знаете? («Друзья познаются в беде»).

Мама с папой наверно уже волнуются за ежонка, давайте проводим его домой. Посмотрите, они опять все вместе. Вспомните, какую пословицу вы знаете о семье? («Вся семья вместе, так и душа на месте»).

Нам пора в детский сад.

Звучит музыка. Воспитатель:

- Раз, два, три, из леса выходи!

Подводится итог.
